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Ein Blick auf unser Ortsbild und in die Zukunft, 
was könnte sein …
Tag der Städtebauförderung 2022 – Ausstellung zum neuen Gestaltungsleitbild Ortskern Büttelborn vom 14. – 29.05.2022
Stadtumbau Ortskern Büttelborn | Die Städtebauförderung unterstützt seit über 50 Jahren Städte und Gemeinden bei baulichen, wirtschaftlichen, gesellschaftlichen und ökologischen Herausforderungen – so auch in Büttelborn. Am Tag der Städtebauförderung, dem 14. Mai 2022 starten die Gemeinde und die ProjektStadt | Integrierte Stadtentwicklung eine 14-tägige Ausstellung zu den Ergebnissen des Workshops zum geplanten Gestaltungsleitbild „Ortskern Büttelborn“.
Gezeigt werden anhand von neun Plakaten die verschiedenen Facetten des Gestaltungsleitbildes mit dem Ziel einer Aufwertung des Ortsbildes im Bestand. Das damit beauftragte Architekturbüro ammon + sturm hat dafür Gestaltungsbeispiele (vorher - nachher) von im Ortskern vorhandenen Gebäuden, Vorgärten und Hofsituationen mit Hilfe fotorealistischer Visualisierungen erstellt. „Die Ausstellung wirft einen Blick in die Zukunft, was könnte sein“, so Bürgermeister Marcus Merkel. „Aber machen Sie sich ein eigenes Bild, es sind tolle Fotos und Entwürfe - vorbeischauen lohnt sich.“
Die Plakate sind im Zeitraum vom 14. bis 29. Mai 2022 in den Schaufenstern der ehemaligen Apotheke und zukünftigem „Nachbarschaftstreff“ (Mainzer Straße 21) ausgestellt und können daher außerhalb von Öffnungszeiten nach Lust und Laune betrachtet werden. 
Das Gestaltungsleitbild für den Ortskern Büttelborn wurde erstmalig im März mit rund 30 interessierten Bürgerinnen und Bürgern im Rahmen eines Workshops intensiv diskutiert. Die Anregungen aus dem Workshop wurden bei der Formulierung der Leitbildziele berücksichtigt. 
Bevor das Gestaltungsleitbild dann durch die Gemeindevertretung beschlossen werden muss, wird es in einer öffentlichen Sitzung im Bau, Planungs- und Verkehrsausschuss noch durch das Architekturbüro vorgestellt und diskutiert. Es bildet dann die Grundlage für das ab Sommer startende Anreizprogramm mit Fördermöglichkeiten für private Baumaßnahmen zur Aufwertung des Ortsbildes und Verbesserung des Klimaschutzes.
Marion Schmitz-Stadtfeld, Leiterin Integrierte Stadtentwicklung bei der ProjektStadt zum Tag der Städtebauförderung und dem Gestaltungsleitbild: „Am 14. Mai 2022 wird in über 550 Kommunen bundesweit für das Städtebauförderprogramm und eine aktive Bürgerbeteiligung geworben. Als eines der erfolgreichsten Förderprogramme in Deutschland leisten Bund, Land und die Kommunen damit einen wichtigen Beitrag zur Stärkung der Lebensqualität und Zukunftsfähigkeit der Kommunen – auch in Büttelborn haben wir mit dem Gestaltungsleitbild und dem dazugehörigen Anreizprogramm einen wichtigen Meilenstein in den Startlöchern. Darüber hinaus haben wir gemeinsam in dem einen Jahr seit unserem Start viele Projekte auf den Weg gebracht, die in den nächsten Jahren Wirkung entfalten werden.“ 



Hintergrundinformationen zum Tag der Städtebauförderung am 14. Mai 2022
„Für starke Quartiere, ein attraktives Lebensumfeld und ein gutes Leben in der Nachbarschaft – die Städtebauförderung ist eines der wichtigsten Instrumente und zentrale Säule der Stadtentwicklung. Überall in Deutschland finden am 14. Mai 2022 Veranstaltungen (...)  zur Städtebauförderung statt. In diesem Jahr sind wieder alle Städte und Gemeinden herzlich eingeladen, sich am Tag der Städtebauförderung zu beteiligen, um ihre Planungen, Projekte und Erfolge vorzustellen.(..)
Auch dieses Jahr finden in über 550 Kommunen deutschlandweit Veranstaltungen zum Tag der Städtebauförderung statt. Der bundesweite Aktionstag ist eine gemeinsame Initiative von Bund, Ländern, Deutschem Städtetag und Deutschem Städte- und Gemeindebund.“
(Quelle: https://www.tag-der-staedtebaufoerderung.de/startseite)
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