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Smarte Bürgerbeteiligung für den Klimaschutz
Kelsterbach – auf dem Weg zur klimaangepassten Stadt mit digitalen Lösungen: Das 3D Modell der Klimainsel Kelsterbach bringt Transparenz in aktuelle Planungen und zeigt, wo und wie sich die Stadt verändert.
Im Rahmen des Städtebauförderprogramms Wachstum und nachhaltige Erneuerung bietet die Stadt Kelsterbach ihren Bürgerinnen und Bürgern das 3D Modell YourVoice als neues Instrument der digitalen Teilhabe an.
Die Stadt Kelsterbach setzt ein Signal für den Klimaschutz und klimawirksame Anpassungen
Um den heute bereits sicht- und spürbaren Auswirkungen des Klimawandels vorzubeugen, müssen wichtige Anpassungsmaßnahmen getroffen werden. Dies ist die zentrale Aufgabe im Städtebauförderprogramm Klimainsel Kelsterbach, in dem klimaangepasste Stadtentwicklungsprojekte bezuschusst und auf kommunaler Ebene umgesetzt werden. Dabei gilt es, die Stadt Kelsterbach auf die Veränderungen vorzubereiten und so anzupassen, dass die negativen Folgen des Klimawandels möglichst geringgehalten werden.
„Der Klimawandel ist keine Zukunftsvision, sondern für Mensch und Umwelt spürbar. Es ist höchste Zeit, um über die notwendigen Vorkehrungen zu sprechen und ein Bewusstsein für dieses wichtige Thema zu schaffen. Welche Projekte wir im Rahmen des Programms Klimainsel Kelsterbach dagegen unternehmen, möchten wir in unserem 3D Modell den Bewohnerinnen und Bewohnern zeigen“, so Bürgermeister Manfred Ockel.
Mit YourVoice hat die ProjektStadt | Integrierte Stadtentwicklung eine webbasierte Anwendung entwickelt, die Stadtentwicklungsprozesse virtuell erlebbar macht und Transparenz in aktuelle Planungsprozesse bringt. „Das interaktive 3D Modell demonstriert, wie mit digitalen Anwendungen neue Gestaltungsspielräume in der smarten, klimaangepassten Stadt für Bürgerinnen und Bürger in der integrierten Stadtentwicklung geschaffen werden“, so Marion Schmitz-Stadtfeld, Leiterin für Integrierte Stadtentwicklung bei der ProjektStadt, mit ihrem Bereich verantwortlich für die neue, bundesweit noch einzigartige, digitale Beteiligung der Bevölkerung in der Stadtentwicklung.
Die Meinung der Bewohnerinnen und Bewohner ist gefragt
Neben Gutachten und anschaulichen Visualisierungen, die den bisherigen Entwicklungsprozess im Städtebauförderprogramm Wachstum und nachhaltige Erneuerung dokumentieren, können Pläne bereits umgesetzter und zukünftiger Maßnahmen in das virtuelle Modell projiziert werden. So können sich Nutzerinnen und Nutzer beispielsweise ein Bild über die Entwicklung des Südparks, das Anreizprogramm „Kelsterbach fördert Grün“ oder die Untersuchung zum städtischen Klima machen. Außerdem bietet das Modell den Bürgerinnen und Bürgern die Möglichkeit, einzelne Maßnahmen zu kommentieren und eigene Ideen zu platzieren. „Durch die Verknüpfung von digitalen Inhalten mit realen Projekten sollen die Themen Stadtentwicklung und Klimaanpassung verständlich und lebendig vermittelt werden“, sagt Katharina Müller von der ProjektStadt, verantwortliche Projektleiterin für die Klimainsel Kelsterbach, gefördert durch die hessische Städtebauförderung.
Mario Gans, Projektleiter für YourVoice (ProjektStadt) ergänzt: „Diese interaktive Art der Informationsvermittlung und Beteiligung wird auch die jüngere Generation in Kelsterbach ansprechen und soll dazu beitragen, der am stärksten von der Klimakrise betroffenen Generation mehr Gewicht und eine digitale Stimme zu verleihen. Wir müssen gemeinsam das Thema der Klimaanpassung und die Antworten darauf in der Stadtentwicklung weiter voranbringen“.
Ab dem 29. September wird die Nutzung des interaktiven 3D-Modells der Klimainsel Kelsterbach öffentlich freigeschaltet. Unter folgendem Link können sich Interessierte registrieren: https://klimainsel.yourvoice-projektstadt.de/
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